

新会计准则下的事业单位财务管理对策探析

王海芹

(内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区双河镇人民政府, 内蒙古 巴彦淖尔 015000)

摘要:2019年新会计准则正式施行,要求事业单位从思想上正本清源,实现财务管理转型,提高会计核算准确性,推动单位自身的稳健发展。本文从新会计准则下事业单位财务管理转型的必要性着手,对其存在的问题加以分析,并从多个方面讨论了相应的完善对策,旨在为事业单位做好财务管理工作提供借鉴与参考。

关键词:新会计准则;事业单位;财务管理;存在问题;有效对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.067

引言

新会计准则颁布以来,我国事业单位财务管理既面临着机遇又面临着挑战。事业单位因具有一定的特殊性,所以其财务管理所存在的问题在新会计准则贯彻实施的今天也愈发明显,限制了财务管理的转型发展。由于传统财务管理模式已无法满足现代会计的各项需求,因此正确面对新会计准则带来的影响,将其落实于单位财务管理工作中,加快财务管理改革进程,增强财务管理效率,是事业单位实现长远发展的必要前提。

1 新会计准则下事业单位财务管理转型的必要性

1.1 适应时代的发展要求

21世纪,我国经济由快速增长迈向高质量发展,科技水平得以提升,新一代信息技术大量涌现,为事业单位转变传统以人工为主的会计核算工作方式提供了更多便利。新会计准则的颁布与正式实施至今,其在提高单位财务预算水平、保证单位资产安全等方面具有重要意义,因此事业单位根据新会计准则进行财务管理转型不仅是为了解决事业单位会计核算面临的问题,也是适应时代发展的必然要求。

1.2 促使事业单位的改革

事业单位属于公益性社会服务组织,其自身发展与社会发展密切相关。近几年,事业单位体制改革深入推进,随着新会计准则的颁布与正式实施,单位财务管理也必将发生变化与革新,要以新会计准则的要求为准,优化财务管理模式,夯实高质量发展的基础^[1]。

1.3 实现预算会计与财务会计融合

以往事业单位财务模式下,预算会计和财务会计完全独立,工作内容繁多、工作难度大。新会计准则下,预算会计与财务会计构建了适度分离并相互衔接的会计核算模式,前者实行收付实现制,后者实行权责发生制,减轻了工作难度及压力,促进预算会计与财务会计二者相互融合,强化管理效能,为单位实现战略目标创造契机。

2 新会计准则下事业单位财务管理存在的问题

2.1 财务管理制度有待完善

自2019年新会计准则实施至今,可以看出传统的财务管理制度显然已不再适用,甚至会阻碍各项工作的顺利开展。目前虽然大部分事业单位财务管理已实现模式创新与制度革新,但仍有部分事业单位的财务管理制度存在着弊端与短板,其主要表现为无法贯彻实施财务管理制度,缺少财务评价与监督机制,责任不明、徇私舞弊等问题频发,工作效率低、会计核算误差大,无法实现财务工作的科学精细管理等。因此,事业单位完善财务管理制度势在必行。

2.2 财务报告编制难度加大

新会计准则对单位财务报告编制工作提出新的规定与要求,事业单位应基于收付实现制与权责发生制,有序地展开相应的编

制工作。新会计准则下的财务报告编制不仅需要单位各职能部门的积极配合和各岗位工作人员的密切沟通与联系,而且还需要对大量数据信息进行动态化的跟踪监管。而事业单位组织结构链条长、层级复杂,不同职能部门各自为政,易陷入“信息孤岛”,难以实现数据信息的高效传递,因此无法提高工作效率,财务报告编制难度也大大增加。

2.3 财务信息系统较为滞后

新时代背景下,信息技术高度发展。新会计准则提出预算会计要与财务会计相融合,对事业单位而言,要想同步确保工作完成效率与质量,必须搭建以大数据、云计算等为核心的财务信息系统,减轻基础工作压力,顺利开展财务管理工作。然而实际上,部分事业单位财务信息系统较为落后,一般只是简单地引进财务软件,用于会计核算工作,系统功能单一,未能实现财务智能化。各系统模块未能进行有效对接,数据信息只在部门内共享,传递效率不佳,且难以确保信息的安全性与可靠性^[2]。另外,财务信息系统并未定期升级维护,还是停留在传统财务管理层面,无法完全适应新会计准则。

3 新会计准则下完善事业单位财务管理的有效对策

3.1 完善财务管理制度,优化财务管理体系

新会计准则在事业单位的贯彻实施应以严谨的财务管理制度为保障,因此事业单位应从实际出发,建章立制,突出财务管理职能,优化管理体系。以某事业单位为例,该单位参照新会计准则,完善各项规章制度,为革新财务工作、优化管理模式等提供制度指导与支撑。首先,结合单位实际与特殊属性,建设与本单位战略发展相适应的制度,规范具体要求,整合单位职工的建议,如制定预算管理制度,有选择、有重点地采纳多种建议,增强职工的参与感,得到职工的大力支持与肯定,突出内部监督作用,有效遏制违规、违纪现象的频繁发生。其次,要与政府部门保持联系,结合新会计准则的新要求,健全制度体系,补齐战略短板。再次,全面优化成本管理、内部控制等,加大监督管理力度,对预算内资金的展开全过程进行动态监管,明确资金去向,合理分配管理职责与权限,确保各项工作的顺序化进行以及控制活动的规范化开展。最后,强化内外监督审计,增强审计部门的权威性,重视社会监督,严格遵守新会计准则的相关要求,提升财务管理效率。

3.2 加强部门合作联系,完善财务报告体系

思想决定行动,要想贯彻实施新会计准则,促进财务管理转型,事业单位的首要任务为创新财务管理思维,更新传统的管理理念。单位可借助会议、宣传栏等,对新会计准则相关内容进行广泛宣传,普及新知识、新思想,督促财务人员参与其中,夯实理论基础,提升个人水平,基于此加强部门合作联系,形成相互制约、相互监督、相互配合的关系,共同完成财务报告编制工作,逐步完善财务报告体系^[3]。为了提升财务报告的编制质量,事业单

位要做到以下两点：一方面，走出各部门各自为政、互不关联的困境，注重内部有效沟通与联系，保证会计信息的真实性以及及时性，将具体经济纳入会计核算，掌握各项目的预算情况、资金流动情况、收益情况等；另一方面，增加财务管理的全面性，完善财务报告体系，明确新会计准则下的新指标项目，各部门协同配合，为财务管理工作提供更多便利，降低因认知不清晰、数据不及时等造成的误差。

3.3 加强财务信息化建设，提升信息化水平

在新会计准则正式施行的背景下，事业单位应正本清源，正确理解加强财务信息化的必要性，适当加大人力、物力等的投入力度，引入先进的技术与软硬件，及时更新、定期维护，将其应用价值与优势体现出来，提升财务管理信息化水平。首先，事业单位应贯彻实施新会计准则，明确新会计准则对财务工作的影响，积极革新工作方式，引入信息技术，从容应对新准则带来的挑战，做好新旧准则的衔接工作；其次，为了提高财务管理工作的效率与质量，事业单位还应搭建财务管理信息系统，采取外包方式与技术型企业合作，增强系统的适用性与可靠性，结合单位特殊属性，要求设计个性化的财务管理信息系统，并给予其足够资金支持；再次，搭建智能财务管理信息系统后，要强调各部门的合作联系，秉持业财融合理念，对接好财务系统与业务系统，以新会计准则为主要参考依据，规范财务管理工作流程，做到线

上流程审批管理与线下监管并重；最后，事业单位可充分依托大数据、人工智能等构建集中报销平台，由专业财务管理人员来负责，引入管理会计工具，加强财务管理信息化风险管控，实施全过程监管，制定预警机制以及应急方案，尽可能降低风险带来的负面影响，以促使单位财务管理工作质量产生实质性提升。

结束语

综上所述，新会计准则下加强财务管理是我国事业单位最为关注的一项课题，也是各事业单位适应经济与社会发展需要的主要任务。事业单位必须与时俱进，正确解读新会计准则，立足于本单位实际，分析其存在的问题。通过完善财务管理制度、完善财务报告体系、加强财务信息化建设等，全面优化财务管理质量，深化财务管理改革，以新准则为指导，使财务管理工作更加合理、规范，突出财务控制、决策、计划等职能，体现事业单位的社会服务职能，从而进一步为事业单位长远发展提供坚实保障。

参考文献

- [1]徐红艳.关于新会计准则下对事业单位财务管理的转型思考[J].现代审计与会计,2020(11):30-31.
- [2]孙习云.新会计准则下事业单位财务管理对策分析[J].财会学习,2020(29):77-78.
- [3]尹衡京.新会计准则下事业单位财务管理策略浅析[J].财经界,2020(21):169-170.